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 Curso Técnico em Eletrotécnica 

INICIAÇÃO À PRÁTICA PROFISSIONAL INSTALAÇÕES ELÉTRICAS PREDIAIS ELETRICIDADE BÁSICA 

Potência em CA 
AULA I 

Potência (CA) 
1. Revisão;
2. Circuitos resistivos;
3. Potência aparente;
4. Circuitos indutivos;
5. Circuitos capacitivos.

Vitória-ES 

Potência em Corrente Alternada -1 - 16.



IntroduçãoIntroduçãoIntroduçãoIntrodução

Considerando que em determinado elemento se tenha:

( ) ( )mv t V sen tω θ= ⋅ +

q

( ) ( )mi t I sen tω= ⋅
A potência total será:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )m mp t v t i t V sen t I sen tω θ ω= ⋅ = ⋅ + ⋅ ⋅( ) ( ) ( ) ( ) ( )m mp

( ) ( ) ( )m mp t V I sen t sen tω ω θ= ⋅ ⋅ ⋅ +

Após usar identidades trigonométricas e algumas manipulações:

( ) ( )⎡ ⎤ ⎡ ⎤( ) ( )( ) ( )( )1 2 2p t V I cos cos t V I sen sen tθ ω θ ω⎡ ⎤ ⎡ ⎤= ⋅ ⋅ ⋅ − + ⋅ ⋅ ⋅⎣ ⎦ ⎣ ⎦

Valor fixo Valor que varia no tempo
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IntroduçãoIntroduçãoIntroduçãoIntrodução

Reescrevendo, a potência total é dada por:, p p

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tθ θ ω θ ω= ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅

Médi Pi Pi 22Média Pico Pico 2x2x
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Circuitos resistivosCircuitos resistivos potência totalpotência totalCircuitos resistivos Circuitos resistivos –– potência totalpotência total

Considerando que:q

0oθ =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 2 0 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅

1 1 0

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 2 0 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= +

( ) ( )1 2p t V I cos tω= ⋅ ⋅ −⎡ ⎤⎣ ⎦

( ) ( )2p t VI VI cos tω= − ⋅
Média Parcela que varia no tempo
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Circuitos resistivosCircuitos resistivos potência totalpotência totalCircuitos resistivos Circuitos resistivos –– potência totalpotência total

Toda potência fornecida a um resistor é dissipadaToda potência fornecida a um resistor é dissipada
em forma de calor
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Circuitos resistivosCircuitos resistivos potência médiapotência média

Potência média:

Circuitos resistivos Circuitos resistivos –– potência médiapotência média

( )
2

2mI watts, W
2

mV VP V I I R
R

⋅
= ⋅ = = ⋅ =

2 R

Energia num resistor:

RW P t= ⋅

( )joules JW V I T= ⋅ ⋅ ( )1 joules, JRW V I T= ⋅ ⋅

( )joules, JR
V IW ⋅

= ( )
1

j ,R f
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Potência aparentePotência aparentePotência aparentePotência aparente

Potência aparente:p

( )volt-ampères, VAS V I= ⋅

Potência aparente em impedâncias:

2S Z I= ⋅
2VSS

Z
=
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Potência aparentePotência aparentePotência aparentePotência aparente

Potência média a partir da potência aparente:p p p

( )P V I cos θ= ⋅ ⋅

S V I= ⋅

( ) ( )atts WP S θ( ) ( )watts, WP S cos θ= ⋅

Fator de potência:

( ) PFP cos
S

θ= =

( )0 1PFP cos
S

= = =
S
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Circuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência Reativa

Considerando que:q

90oθ =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )90 90 2 90 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅

0 0 1

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )90 90 2 90 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= +

( ) ( )2p t V I sen tω= ⋅ ⋅
Variável no tempoVariável no tempo
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Circuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência Reativa

No caso de um indutor puro (ideal), o fluxo de potência
o fluxo de potência entre a fonte e a carga durante um ciclo
completo é exatamente zero sendo que não existe perdacompleto é exatamente zero, sendo que não existe perda

no processo.

Potência em Corrente Alternada -10 - 16.



Circuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência Reativa

Potência reativa:

( ) ( )volt-ampère reativo, VArQ V I sen θ= ⋅ ⋅

S V I= ⋅

( ) ( )olt ampère reati o VArQ S θ( ) ( )volt-ampère reativo, VArQ S sen θ= ⋅

Considerando que (apenas para indutores puros):

90oθ =

( )( )volt-ampère reativo, VArLQ S=

2Q I X= ⋅
2VQ =L LQ I X= ⋅ L
L

Q
X

=
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Circuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência ReativaCircuitos Indutivos e Potência Reativa

Fator de potência:Fator de potência:

( ) PFP cos
S

θ= =
S

( ) 090 0PFP cos
S S

= = = =( )
S S
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Circuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos Capacitivos

Considerando que:q

90oθ = −

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )90 90 2 90 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= ⋅ ⋅ − − ⋅ ⋅ − ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅

0 0 1

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )90 90 2 90 2p t V I cos V I cos cos t V I sen sen tω ω= ⋅ ⋅ − − ⋅ ⋅ − ⋅ + ⋅ ⋅ − ⋅

( ) ( )2p t V I sen tω= − ⋅ ⋅
V iá lVariável no tempo
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Circuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos Capacitivos

No caso de um capacitor puro (ideal), a troca de potência entre a
fonte e a carga durante um ciclo completo é exatamente zero.
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Circuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos Capacitivos

Potência reativa:

( ) ( )volt-ampère reativo, VArQ V I sen θ= ⋅ ⋅

S V I= ⋅

( ) ( )olt ampère reati o VArQ S θ( ) ( )volt-ampère reativo, VArQ S sen θ= ⋅

Considerando que (apenas para capacitores puros):

90oθ = −

( )( )volt-ampère reativo, VArCQ S= −

2Q I X= ⋅
2VQ =C CQ I X= ⋅ C
C

Q
X

=
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Circuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos CapacitivosCircuitos Capacitivos

Fator de potência:Fator de potência:

( ) PFP cos
S

θ= =
S

( ) 090 0PFP cos
S S

= − = = =( )
S S

Potência em Corrente Alternada -16 - 16.


